

主要讀經及其他應用經文：帖撒羅尼迦前書 4:13-18

1. 帖撒羅尼迦前書 4:13-18 v13 弟兄們,至於已睡了的人,我們不願意你們不知道,恐怕你們憂傷,像那些沒有指望的人一樣.v14 既然我們信耶穌死了,復活了,那些已經在耶穌裏睡了的人,神也必將他們與耶穌一同帶來.v15 我們照主的話告訴你們一件事:我們這活著還存留到主來臨的人,絕不會在那已經睡了的人之先.v16 因為,召集令一發,天使長的呼聲一叫,神的號角一吹,主必親自從天降臨;那在基督裏死了的人必先復活.v17 然後我們這些活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏,在空中與主相會.這樣,我們就要和主永遠同在.v18 所以,你們當用這些話彼此勸勉.
2. 帖撒羅尼迦前書 4:3-4 神的旨意就是要你們成為聖潔,遠避淫行;要你們各人曉得怎樣用聖潔、尊貴守著自己的身體.
3. 使徒行傳 13:36 大衛在世的時候遵行了 神的旨意,就睡了,歸到他祖宗那裡,已見朽壞;
4. 約翰福音 11:11-14 耶穌說了這話,隨後對他們說:我們的朋友拉撒路睡了,我去叫醒他.門徒說:主阿,他若睡了,就必好了.耶穌這話是指著他死說的,他們卻以為是說照常睡了.耶穌就明明的告訴他們說:拉撒路死了.
5. 約翰福音 11:25 耶穌對他說:復活在我,生命也在我.信我的人雖然死了,也必復活,
6. 約翰福音 11:33-36 耶穌看見他哭,並看見與他同來的猶太人也哭,就心裡悲歎,又甚憂愁,便說:你們把他安放在那裡?他們回答說:請主來看.耶穌哭了.猶太人就說:你看他愛這人是何等懇切.
7. 詩篇 13:1-6 耶和華啊,你忘記我要到幾時呢?要到永遠麼?你掩面不顧我要到幾時呢?我心裡籌算,終日愁苦,要到幾時呢?我的仇敵升高壓制我,要到幾時呢?耶和華我的 神啊,求你看顧我,應允我!使我眼目光明,免得我沉睡至死;免得我的仇敵說:我勝了他;免得我的敵人在我搖動的時候喜樂.但我倚靠你的慈愛;我的心因你的救恩快樂.我要向耶和華歌唱,因他用厚恩待我.
8. 但以理書 7:13-14 我在夜間的異象中觀看,見有一位像人子的,駕著天雲而來,被領到亙古常在者面前,得了權柄、榮耀、國度,使各方、各國、各族的人都事奉他.他的權柄是永遠的,不能廢去;他的國必不敗壞.
9. 路加福音 12:19 然後要對我的靈魂說:靈魂哪,你有許多財物積存,可作多年的費用,只管安安逸逸的吃喝快樂罷!
10. 帖撒羅尼迦前書 4:9-12 論到弟兄們相愛,不用人寫信給你們;因為你們自己蒙了 神的教訓,叫你們彼此相愛.你們向馬其頓全地的眾弟兄固然是這樣行,但我勸弟兄們要更加勉勵.又要立志作安靜人,辦自己的事,親手做工,正如我們從前所吩咐你們的,叫你們可以向外人行事端正,自己也就沒有甚麼缺乏了.
11. 路加福音 23:39-43 那同釘的兩個犯人有一個譏誚他,說:你不是基督麼?可以救自己和我們罷!那一個就應聲責備他,說:你既是一樣受刑的,還不怕 神麼?我們是應該的,因我們所受的與我們所做的相稱,但這個人沒有做過一件不好的事.就說:耶穌阿,你得國降臨的時候,求你記念我!耶穌對他說:我實在告訴你,今日你要同我在樂園裡了.
12. 啟示錄 21:4 神要擦去他們一切的眼淚;不再有死亡,也不再有悲哀、哭號、疼痛,因為以前的事都過去了.
13. 腓立比書 4:12-13 我知道怎樣處卑賤,也知道怎樣處豐富;或飽足,或飢餓;或有餘,或缺乏,隨事隨在,我都得了祕訣.我靠著那加給我力量的,凡事都能做.
14. 約伯記 42:10 約伯為他的朋友祈禱,耶和華就使約伯從苦境轉回,並且耶和華賜給他的,比他從前所有的加倍.
15. 詩篇 34:1 我要時時稱頌耶和華;讚美他的話必常在我口中.
16. 約翰福音 3:16 神愛世人,甚至將他的獨生子賜給他們,叫一切信他的,不至滅亡,反得永生.

講道題目：憂傷中有指望

講道牧師：賴永敬傳道

前言：

以前我在大學修讀古典歌劇的時候，學到的大多數歌劇的內容不外乎是愛情、性愛、和死亡。這三個主題似乎是人類最重要的事，特別指死亡。古人說：人生自古誰無死，留取丹心照汗青；生老病死，時至則行；人固有一死，或重於泰山，或輕於鴻毛。人類歷史的賢能智者，希望透過一些的領悟和見解，幫助自己和別人來坦然的面對死亡。但事實上，這些所謂的高見或是名言，都是因為人沒有來世的盼望，所以只能寄託在人的今生，然而，對死的看法卻沒有每一句可以給人帶來真正的安慰。特別是當面對所愛的人瀕臨死亡的時候。人們所感受到的憂傷是言語無法形容的，而且有時候人的安慰是一點幫助也沒有。根據 2023 年美國人感到懼怕的 10 件事情的調查，排名第一的就是面對所愛的人死亡。對於未知的事和超越經驗的事，人們感到驚恐和憂傷，特別是死亡。沒有人知道自己所愛的人在什麼時候會離去？用什麼方式離開這個世界？也沒有把握自己所愛的人在死去之後會到哪裡去？會遭遇什麼樣的事情？

帖撒羅尼迦前書 4:3-4(經文二)，因為 神是聖潔的，所以祂的旨意是要我們成為聖潔，遠離行淫污穢的事。成為聖潔就是成聖。當聖潔的 神差遣祂的兒子，以十架的恩典，領我們進入祂的國度，**我們應當靠著耶穌在生活中努力反映 神聖潔的樣式**來討 神的喜悅；**我們應當不再為著討自己喜悅而活**，好像我們還是屬於自己一樣；**我們應當放棄自己要什麼**，讓 神的旨意來代替；**我們應當放棄分辨對和錯的權利**，讓 神的話語來引導我們的判斷是非；**我們應當停止把我們自己放在最重要的位置**，把 神所喜悅的和愛我們的鄰舍擺在前面。成聖的旅途就是在生活中學習把我們的全心全人獻上給 神，無論在順境或是逆境中、是生是死都信靠這位藉著十字架的救恩將我們完全的買贖回來的主耶穌基督。我們都是屬於祂的，所以祂是我們生死中唯一的安慰和盼望。

在帖撒羅尼迦這個古希臘-羅馬 Greco-Roman 充滿泛神論的城市中，他們認為人在死後，靈魂通往冥界的路是一條不歸路，進入了就無法離開。雖然被認為是神話，但對於死者和還活著的親人，死亡都被認為是巨大的損失。帖撒羅尼迦教會多少都被這些文化影響，無論是因為福音受迫害，或是其他原因，弟兄姊妹對於自己所愛的人離世，還是感到了憂傷和痛苦，不知道如何面對。提摩太把這樣的問題帶回給保羅，所以，保羅在問候、教導、和勸勉教會要更努力的過一個討 神喜悅的成聖生活之後，接著不但安慰教會，而且很有把握的勸勉信徒把指望放在拯救了他們，將要還要再來的主耶穌基督的身上。神的話語也同樣要安慰今天的我們：因為死而復活的基督將榮耀的再來，所以我們今天可以在死亡的憂傷中有指望面對死亡；等待復活；彼此安慰！

一、因為死而復活的基督將榮耀的再來，所以聖徒可以有指望的面對死亡（帖撒羅尼迦書 4:13,16）

帖撒羅尼迦書 4:13,16(經文一)，誰是這些「已睡了的人」呢？「睡了」又是什麼意思呢？從第 16 節知道，保羅所指的就是「那在基督裏死了的人」。保羅用「睡了」來表達「死了」，這不是因為保羅想要創新或是用一種比較溫和或是考慮到這是個忌諱的話題，比較敏感。《新約聖經》也有其他的地方用了這樣的寓意。比如**使徒行傳 13:36(經文三)**，**約翰福音 11:11-14(經文四)**。也許保羅和初期教會的聖徒以「睡覺」的這個寓意來表達「死亡」，主耶穌說：「我去叫醒他」，耶穌有這個能力也有這個權柄！**約翰福音 11:25(經文五)**，祂可以叫那些死了 4 天、4 年、40 年、400 年的人從死裡復活，就像我們叫一個人從睡覺中起來一樣。所以弟兄姊妹：我們要振作起來，因為信徒的死亡在耶穌的眼裡就像是睡了一樣。當祂榮耀再來的時候，祂要使所有的聖徒如睡醒一樣的活過來。第 13 節保羅說憂傷的這件事，英文《聖經》的直譯就是「關於已經死了的信徒，你們的憂傷不要像沒有指望的人那種的憂傷。」我們的確會也應該要為我們所愛的人、弟兄姊妹、朋友的去世而流淚，感到哀痛，就好像我們失去了手和腳一樣。但是基督徒的憂傷跟這個世界的憂傷是很截然不同的！我們的憂傷裡面蘊含了指望，它是一種不會減少悲傷的甜蜜，是以對主的盼望來調味的甜蜜。**保羅提到「那些沒有指望的人」就是指不願意相信、拒絕耶穌基督的福音的人。在他們的世界裡，人死如燈滅；他們的悲傷沒有甜蜜的調和，在死亡的憂傷中沒有復活的指望。**

在 1880 年的夏天，**路易莎**和她的丈夫**喬治**帶著他們年幼的女兒**莉莉**到紐約的**長島海灘**度假野餐。當他們在海濱共度美好時光的時候，突然聽到一個年輕的男孩在海上奮力掙扎的求救聲。**喬治**毫不猶豫地跳進海中想要把他救起。然而，不幸的是，當**路易莎**和**莉莉**無助地站在岸邊的時候，眼睜睜地看著**喬治**和男孩都溺水身亡。母女倆人的世界在眼前破碎了！失去了丈夫和父親的絕望幾乎將他們吞噬。在失去中所帶來的巨大憂傷的黑暗時刻裡，**路易莎**轉向了**她生命中的唯一依靠**，她的救主耶穌基督。當**路易莎**藉著禱告和眼淚來到 神的面前向祂傾心吐意的時候，一股神聖的靈感開始在她的心中激動著。於是，她就將心中的感

動寫成一段詩句：「**信靠耶穌真是甜美，只要深信主恩言；只要站在主應許上，信靠主蒙福無邊。**」透過這些詩句，路易莎表達了她對神應許的完全信靠，並且在信靠救主帶領她渡過每一次試煉，找到了屬天的平安與安慰。神的話語和這首詩歌成為了路易莎和莉莉面對悲傷時候的指望。

雖然死亡是一個忌諱的話題，但是基督再來之前，人人都會死，這是肯定的，是沒有人可以擺脫的事實。所以神用耶穌基督將要再來的這個事實來幫助我們面對這件事情。我們應當如何回應呢？我們可以順服神，讓祂的話語來轉換我們對死亡的態度；以耶穌的視角來看待基督徒的死亡。面對我們所愛的人死亡是一件我們很多人都曾經經歷過痛苦的事情，也許現在也有人正在經歷著。就算我們所愛的人已經離世很久了，但是當我們想起他們的時候，還是會悲傷、難過。神的話語沒有要我們壓抑自己的情緒，就連耶穌也因為他朋友的死而哭了。**約翰福音 11:33-36(經文六)**。但是耶穌在悲傷之餘，知道復活和喜樂將很快到來，在面對死亡的時候，悲傷並不表示缺乏信心。《詩篇》裡頭有很多憂傷中有指望的例子。**詩篇 13:1-6(經文七)**，這是一個典型的「哀傷詩篇」，我們可以學習到哀傷的5個要素：

- a. 尋求神；
- b. 把抱怨帶到神的面；
- c. 開口求神幫助；
- d. 相信神會幫助；
- e. 讚美神。

在我們生命中所遭遇的過程中，有很多事情是人無法用有限的理性去解釋的，也沒有辦法清楚明白為什麼事情會這樣的發生？但這位掌管生命的耶穌，祂是安慰人心的神，祂的安慰可以真實的幫助我們面對憂傷。把你憂傷的心帶到耶穌面前吧！祂會用祂的話語來幫助我們、安慰我們、轉換我們的思想，讓祂對你說：「他睡著了，但是當我再來的時候，我會把他叫醒」。

二、因為死而復活的基督將榮耀的再來，所以聖徒可以有指望的等待復活（帖撒羅尼迦書 4:14-17）

帖撒羅尼迦書 4:14-17(經文一)，保羅不但是要勸勉我們、幫助我們面對死亡的事實，他更要宣告當基督再來的時候，所有歷世歷代的基督徒，包括我們所愛、已經過世的親人會發生的事情。首先保羅說這些已經死了的基督徒，神要將他們與耶穌一同帶來。這是什麼意思呢？當主耶穌再來的時候，這位死了又復活的耶穌也要首先把已死了的眾聖徒復活過來，無論是土葬的、火化的都要復活，有一個全新的身體；有耳可以聽見天使長的呼聲以及神的號角響聲；有眼睛可以看到主耶穌從天上駕著雲彩降臨，就像先知但以理所看見的異象，**但以理書 7:13-14(經文八)**。我們這些還活著的聖徒將要和被耶穌所復活的聖徒一同被提到雲裡，在空中與我們的主、我們的王相會。這將會是一個史無前例、榮耀、壯觀、震撼的場景。不但如此，這個相會將是一個永遠不再分離的相會，這是多麼讓我們感到安慰的事啊！雖然我們和我們所愛的人分離了，我們再也沒有辦法擁抱他們、親吻他們、和他們牽手、和他們聊天、告訴他們我們愛他們，但是當我們所相信的耶穌榮耀再來的時候，他們將和我們一起永遠的與愛我們的耶穌在一起，在神的寶座前敬拜永活的神。

我的外公是一位基督徒，雖然我們很少見面，只有每逢過年的時候，我們全家會回去探望他。但是他的生命卻給我帶來了很多的影響和鼓勵。他有很多身體上的疾病，特別是有嚴重駝背的問題，皮膚也很容易流血，所以他不太能夠站著太久，也不能離家太久。他為人謙和，身體的情況從來都不曾影響他到教會敬拜神。我看過一張他穿著洗禮袍的照片，而這張照片卻在我腦海裡面經常出現！同時外公也影響了我事奉神的態度，以敬拜神為我生命中最重要的事！當我的外公在世的最後一天，他被帶回家，在家中等待那一刻的到來。他全身無力、無法說話、也無法開眼睛，但是在最後一口氣的時候，他把手舉了起來，就像看見了耶穌來接他回天家，同時也在和他所愛的家人道別一樣。我真的期待也相信，當基督榮耀再來的時候，我將會見到一個站的挺直、沒有病痛、擁有復活新的身體的外公。我們將要一同被接升天與耶穌相會。我們也要一同在神的寶座前大聲的唱詩讚美神，因為這是神在祂的話語中給我們的保證。

假如我們對耶穌的再來毫不在乎的話，今天的生活目標就是以自己為中心，我們就安安逸逸的吃喝快樂吧！**路加福音 12:19(經文九)**。假如我們真心的相信基督將會再來，我們所愛的人也將要復活的話，我們會很有力量的生活，而且更有目標的為榮耀耶穌而活。我們對終點越有足夠的認識，我們就越有可能抵達終點。當我們知道終點在那裡的時候，不但決定我們今天行走的方向，也影響我們的言行舉止。**帖撒羅尼迦前書 4:9-12(經文十)**，提醒我們要靠著主耶穌的恩典，努力往前行走，過討神喜悅的成聖生活。此外，耶穌將要再來和信徒將要復活的這個事實，可以促使我們今天要以永恆的眼光來生活，分辨什麼是短暫會朽壞的事？比如金錢和物質的享受；什麼是有永恆價值的事？比如人的靈魂得救，以及我們對神和人的愛。我們周

園有多少人還沒有相信耶穌?他們是沒有指望的!世界上的事物是暫時的、會過去的,唯有在基督裡的永恆的盼望是確定的、是有保障的。

三、因為死而復活的基督將榮耀的再來,所以聖徒可以彼此勸勉 (帖撒羅尼迦書 4:18)

帖撒羅尼迦前書 4:18(經文一),神要基督徒用 神的話語來彼此幫助,讓基督將要再來、和信徒復活的指望的真理,為憂傷和絕望的人帶來安慰、醫治、和盼望。這也是我們彼此相愛的方式。感謝主,因為祂安慰了我們,所以我們也可以用祂的話語來安慰別人。如果你因為所愛的人,還沒有相信耶穌就過世了而感到憂傷和悲痛,神的話語今天也要給你帶來安慰。假如我們所愛的人還沒有信主的話,我們首先要為著我們自己的得救感謝 神。神以祂主權的恩典拯救了我們,祂也可以以祂主權的恩典,在我們所愛的人生命的最後一刻,拯救了他們。主耶穌在十字架上的時候,旁邊有一位也被釘的無名強盜。他在生命的最後一刻認識了耶穌,認識到他自己是一個罪人,需要向耶穌祈求赦免和拯救。**路加福音 23:40-43(經文十一)**。讓我們相信 神主權的恩典和祂豐盛的慈愛,祂必按照祂美善的計畫成就祂所要成就的事。**啟示錄 21:4(經文十二)**。

我的爺爺在我父親10歲的時候就突然因為心臟病過世了,我的奶奶獨力養活了9個孩子,守寡了70多年。後來,我的父親和他的一些兄弟姊妹信了主,卻遭到奶奶堅決的反對,甚至要把他們趕出家門!雖然最後奶奶還是欣然的接受了我父親信主,但是她自己卻堅持不信耶穌。記得我小時候,我的父母經常帶著我們為奶奶的救恩禱告。一直到我奶奶80歲的時候,有一次我的媽媽和她談起了福音,就在那次的談話中,我們才了解了為什麼我奶奶那麼多年來的堅持。其實她沒有完全拒絕福音,但是當她想到自己的丈夫在生前沒有信主,所以就算自己將來死後無論去哪裡,也要嫁雞隨雞、嫁狗隨狗,這是她多年來的一個心結。當我的父親知道了以後,就聯絡了他的二姐,我的二姑向她詢問我的爺爺當時去世的具體情況。在我爺爺過世的時候,整個家族中只有我的二姑是基督徒,她說當時在醫院,她一直不斷在我爺爺的床邊向他傳福音,鼓勵他呼求耶穌的拯救。雖然沒有人知道他離世之前是否有得救,但是也沒有人可以斬釘截鐵的說他一定沒有信主得救。之後,我父親就把這件事告訴了我奶奶,感謝 神,在我父親的帶領之下,我奶奶終於接受了耶穌成為她的救主。當她82歲的時候,我父親在他們的家鄉教會,在眾人的面前為我奶奶施洗,而且她堅持要受全身入水的浸禮!她離世前的十年之間,我們看到她生命完全改變過來。80多歲的她才開始學習禱告、學習用放大鏡看《聖經》。我們為她得救感謝 神。當主耶穌再來的時候,雖然我沒有把握可以看見我素未謀面的爺爺,但是我確定一定會再一次看見我的奶奶。

如何實際的應用第18節的教導呢?我鼓勵大家彼此分享這樣的故事。雖然關於我們去世的親人的見證難以啟齒,但是,不要輕看它所帶來的能力,這是 神安慰人的方式。此外,假如有參加追思禮拜的機會,我們也要把握機會出席。神拯救了我們,帶我們進入了祂的家庭,就是藉著這樣的聚會,我們可以與哀哭的人同哭,按著《聖經》的教導彼此勸勉、互相安慰、互相提醒,知道我們的主耶穌基督將要第二次的再來,把所有在祂裡面睡了的人喚醒,與我們一同升天與耶穌永遠的在一起。除了在教會中彼此勸勉和鼓勵,我們更不要忘記周圍還沒有相信耶穌的家人和朋友們。我們知道死亡所帶來憂傷,更知道主耶穌再來的指望,促使我們不得不將基督的福音傳給還沒有接受的人。

總結

神藉著**帖撒羅尼迦前書 4:13-18(經文一)**來鼓勵和安慰我們:因為死而復活的基督將榮耀的再來,所以我們今天可以在死亡的憂傷中有指望。可以有指望的面對死亡;可以有指望的等待復活;也可以彼此勸勉。

19世紀在芝加哥有一位叫做司百福 (Horatio G. Spafford) 的律師。他出生于1828年紐約,在很年輕時就已經成為芝加哥地區很成功的律師。他是一位熟讀聖經、靈命成熟的基督徒,經常支持當時有名的佈道家慕迪及其他傳道人,也和他們一起同工。1873年11月,司百福準備帶全家到歐洲度假,同時也想趁這個機會到英國,參與慕迪佈道大會的工作。但是因為在工作上出現了一些緊急狀況,他就讓妻子和四個女兒先坐上一艘名叫Ville du Havre的船前往,而自己晚幾天再出發和家人碰頭。11月23日,司百福家人的船在冰冷的大西洋上被英國船Loch Earn意外撞上,導致他們的在十二分鐘之內傾斜沉入冰冷的海洋之中。船上總共有二百二十六人喪生,包括司百福的四位女兒,僅有四十二人生還。事發之後司百福接到妻子捎來的電報,上面妻子寫道:「Saved alone, what shall I do? 唯有我生還,我該怎麼辦?」司百福就立刻乘船前往英國,在航行途中的某個時刻,船長意識到司百福的家庭所遭遇的悲劇,就告訴司百福:他們現在正經過船難發生的地點。看著海面,司百福想起他深愛的女兒們,心中卻充滿了悲傷但又有安慰和希望的話語,他就把它們記錄了下來:

《我心靈得安寧》 詞: Horatio G. Spafford 曲: Philip P. Bliss

A1 有時享平安如江河平又穩,有時悲傷來似浪滾,不論何環境,主已教導我說:我心靈得安寧,得安寧。

- A2** 撒但雖來侵,眾試煉雖來臨,我有主保證在我心,基督深知我無依靠之苦境,甘流血救贖我,賜安寧.
A3 回想我眾罪,已全釘十架上,罪擔得脫下心歡暢,我要常思念主慈愛,主恩情,讚美主,我心靈得安寧.
A4 求主快再來,使信心得親見,雲彩將捲起在主前,號筒將吹響,我救主臨空中,願主來,我心靈得安寧.
B 我心靈得安寧,我心靈得安寧,得安寧.

A1 就像保羅所說的, **腓立比書 4:12-13(經文十三)**.

A2 就像《舊約》當中約伯的遭遇,但 神早已知道他的無助,就使他從困境中轉回. **約伯記 42:10(經文十四)**.

A3,司百福回想到自己罪不是一小部分,而是完全和基督一同釘在十字架上,他的心感到歡暢,就轉而開始敬拜讚美 神.就像大衛的 **詩篇 34:1(經文十五)**.

A4,司百福在敬拜中,不但看見 **《帖撒羅尼迦前書》第 4 章**主再回來的景象,他也呼求主快快回來,因為到那時,他就可以親眼看見他所信靠的主耶穌,也可以於他的孩子們再相聚.

我們每一天所面對的死亡的挑戰是真實的,所以 神也要在基督裡把真實的平安賜給我們.親愛的弟兄姊妹:假如你對死亡感到懼怕;或是你現在就正在面對死亡的威脅;或是你有家人正在面對死亡;或是你正在思念你所愛的人,讓 神的話語和《我心靈得安寧》這首詩歌給你帶來安慰.假如在我們當中還沒有相信耶穌的朋友們,我也要邀請你來認識耶穌. **約翰福音 3:16(經文十六)**,來到祂面前,承認自己是一個沒有盼望也沒有能力勝過死亡的罪人,承認唯有耶穌是你生和死唯一的盼望!